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12. Van Vleck Formel 12 Punkte
Der van Vleck Propagator
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wird bestimmt durch das Hamiltonsche Wirkungsfunktional,
5= [ (vag - Har),
X

ausgewertet auf klassischen Pfaden x. : t — (g(t), p(t),t) im erweiterten Phasenraum
IR? x IR zu den Randbedingungen ¢(0) = ¢; und ¢(T') = g5.

Berechnen Sie den van Vleck Propagator fiir die Félle:

a) freie Bewegung
b) harmonischer Oszillator.

Ergibt sich Ubereinstimmung mit den bekannten exakten Ergebnissen fiir den Propa-
gator?
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die eindeutige Losung der klassischen Bewegungsgleichungen. Die Wirkung ist
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Damit ist
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b) Die Losung der klassichen Bewegungsgleichungen fiir vorgegebenen Anfangsort go
und Anfangsimpuls pg ist

q(t) = qo cos(wt) + —T% sin(wt) (%)

p(t) = —mwgqy sin(wt) + po cos(wt)



Damit folgt
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und mit cos® z =
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Substituieren wir mit Hilfe der Lésung (*) der Bewegungsgleichungen den Anfangsim-

puls durch Anfangs— und Endwert der Ortsvariablen,
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Po = mw

so erhalten wir
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und damit das exakte Ergebnis
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13. Interferenz 12 Punkte

Wir betrachten die zweidimensionale Bewegung eines Teilchens der Masse m in ei-
ner tiefen, schmalen Potentialrinne, welche die Bewegung auf eine Kreisbahn mit
festem Radius R einschrinkt. Das System wird klassisch durch eine Winkelkoordina-
te © und den konjugierten (Dreh—)Impuls pe beschrieben. Die Hamiltonfunktion ist
H = ;1-p2 und es ist pe = mR?®.
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Wir denken uns das Teilchen zur Zeit t = 0
in einem Ortseigenzustand

$(©) = 4(0 — ©)

prapariert. Wie lautet die Wellenfunktion
(0, t) zu einem spiteren Zeitpunkt ¢ > 07
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